

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten
Anuncios, a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado,
3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico
todo abonado que no devuelva a la Administración
sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Francisco
concedido

LA SEÑORA

Doña Gabriela Maroy Arpin

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 59 AÑOS
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pablo Denis, encargado de las Bodegas Franco Españolas; sus hijas doña Irene (ausente) y doña Odette; hijo político don Fernando Beguey; hermanos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos

Logroño, 20 de agosto de 1916.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las seis y media. Iglesia parroquial, Santiago el Real.
Misa de Réquiem, mañana, lunes, a las ocho y media.
Casa mortuoria, Bretón de los Herreros, 17.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

BANCO RIOJANO		CAPITAL
Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual	1.000.000 de pesetas
Deposiciones a 6 meses	3 por 100 anual	
Idem. a 12 "	3 y 1/2 "	
Idem. a mayor plazo.	4 por 100 "	

CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 26

GRAN HOTEL ADELA.-HARO

Los dueños de la antigua y acreditada fonda de Haro, «La Adela», en vista del constante favor que su cada día más numerosa clientela les dispensa inaugurarán el próximo tres de septiembre un magnífico y nuevo hotel, montado con todo el confort moderno.

Gran comedor restaurant, hermoso jardín comedor, cuarto de baño, todas las habitaciones exteriores, todo nuevo. Coches y mozos a todos los trenes en ambas estaciones. Cochera para automóviles.
Vega, 35, frente al Teatro Bretón y Correos. — Teléfono, 29, HARO
ON PARLE FRANCAIS

CLINICA PEREDA
hecho la dirección del
Dr. Enciso Brinas, Oculista
ex-celente de las clínicas de Burdeos y Pau
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

V. Infante
ESPECIALISTA
en gástrico, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2
v. de 244.-Bretón de los Herreros, número 11

Clinica García Antonanzas
CALAHORRA, Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OÍDO,
NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

Enfermedades de los ojos
DOCTOR ROBERTO LAIGNIER
Exjefe de las Clínicas de Luis de Wecker
PARIS-BIARRITZ

MEDICO de la FACULTAD de PARIS
Con objeto de atender a su numerosa
clientela tendrá abierto hasta fin de no-
viembre su consultorio sucursal en Irún.
1, BERROTARAN, 1.
Lunes, miércoles y sábados de 2 a 5.

La Semana Grande en S. Sebastián

No he querido tomar la pluma antes de pasar esta gran semana de San Sebastián, porque mi crónica hubiera tenido que ser una plana de anuncios. Anuncios de toros, de teatros, de política, de cosas que tal vez iban a pasar... o a no pasar; en ella sólo hubiera podido decir, lectores amables, que se presagiaba una animación estupenda, que las gentes tendrían que dormir en las calles, que las corridas iban a ser más estupendas, que en los teatros iba a haber pufetazos por entrar... y todo eso lo sabéis ya de memoria. Por eso he creído lo mejor darne a mí mismo un descanso y encerrarme más tarde con las cuartillas para daros una relación exacta, bajo mi punto de vista, de lo que aquí ha sido esta fantástica semana grande, que está dando las bonasadas. Para ello os robo en LA RIOJA un gran espacio, pero habréis de perdonarme porque ello será por última vez. En lo sucesivo variaré la situación de estas crónicas, y en vez de mandarlas semanalmente una, que forzadamente ha de resultar un poco larga, os enviaré dos más cortas.

Y ahora, manos a la obra.
Somos los hombres, animales de costumbre. La guerra, esa guerra tan digna e indecente como brutal, cerró las fronteras hace dos años, y de Francia no viene desde entonces a San Sebastián ni un solo taurín. Al principio nos causó eso bastante quebranto, porque las bajas francesas no eran suscritas con altas españolas, ya que todo el mundo miraba con recelo la situación; pero ya he tenido el honor de decir que el hombre es un animal de costumbre y también nos hemos acostumbrado a las consecuencias de la guerra. De Francia continúa no viniendo nada; pero en cuanto se ha organizado un gran cartel de toros y se están celebrando unas magníficas carreras de caballos, España se ha desbordado en San Sebastián y se ha dado el agrado y pitorreo espectacular de que vido a las tres de la tarde dándose paseos en coche con la maleta o el baul sin atornillamiento para ellos, Pasajes, Basteris, Hernani y otros pueblos inmediatos están muy carcos, todos tielen que no tuvieron sitio en San Sebastián.

Esto dará a los que no lo han visto una idea del aspecto de San Sebastián.

Mareaba el ir por las calles: los automóviles constituían un verdadero peligro, y el continuo desfilar de millares y millares de personas le ponía a uno la cabeza como una devanadera. El tomar asiento en la mesa de cualquier restaurant constituía un problema poco menos que insoluble, y si los que se ponían a almorzar a las diez de la mañana lo hacían de una manera decorosa y «reconstituyente», los que tenían que aguardar turno hasta las tres de la tarde, pueden ustedes suponerse con qué comodidad y qué... desperdicios comieron.

Hasta nosotros, los asiduos parroquianos de determinados cafés, hemos tenido que tomar el moka en casa porque no teníamos sitio donde colocarnos. En los cafés de la Avenida había que aguardar turno desde la noche anterior—los que se han marchado sin pagar por no tener el camarero tiempo para cobrar el servicio!—y a última hora de la noche se había agotado hasta el bicarbonato.

La playa ha sido el gran refugio. Allí cabe muchísima gente y además tiene la ventaja de que es un terreno muy elástico, que se estira y se encoge a voluntad.

Cuando no se cabe en la arena, se desnuda uno, se mete al agua y allí se establecen las tertulias, se leen los periódicos y se comentan las noticias de la guerra, mientras se ve bañarse a las bailarinas rusas, que en realidad son una cosa que se sale de lo vulgar. ¡Ay, qué súbditas del padrecito zar!

Yo no sé — aunque me lo figuro — cómo han dormido los forasteros — y los indígenas — en las tres noches del domingo, lunes y martes. No me equivoqué si sospecho que han dormido unos encima de otros, del suelo al techo. En los teatros, bares y restaurants de noche se veían forasteros dormidos ante «La ciudad alegre y confiada», un bocado de cerveza o un centrecito con patatas y hasta en las sillas del Bule había señoras y señores, matrimonios burgueses, gordos generalmente, que entre pieza y pieza musical echaban su sieste.

Se ha comprobado una vez más que San Sebastián no tiene rival en el mundo turístico, y por de contado, en

España; donde es una verdadera ridiculez el pretender ponerle chinitas y establecer competencias necias.

La fama de la «semana grande» de San Sebastián llega hasta las trincheras, y más de un «epi piú» francés, un simpático vecino del otro lado de la frontera, se habrá acordado del 15 de agosto en San Sebastián... y habrá disparado con más rabia y más deseo de acertar; contra el culpable de que por tercera vez se vea el privado de su viaje de placer, de su corrida de toros, de su Casino por la noche...

Porque de esto del Casino no se ha hablado todavía, y hay que condensar en pocas líneas lo que representa para el verano de San Sebastián. Yo no lo piso, o lo hago rarísima vez; pero me pregunto muchas veces: ¿Qué sería de los forasteros sin Casino? Porque allí han actuado durante estos días dos compañías: la de la Xirgu, a 1'50 la butaca, y otra de opereta francesa, a... gratis; ha habido conciertos, cotillones, fuegos artificiales y se ha maltratado a nuestro amigo Jorge, a quien se le han puesto las orejas coloradas a puros y preciosos tirones. Y ante todo y sobre todo, aquella terraza, ¡aquella terraza incomparable, llena de mujeres hermosas, de políticos, toreros, artistas, condes y marqueses...!

Para que no sea todo palmotear, he de consignar que ha habido algo desanimado, y ese algo han sido las carreras de caballos celebradas en los días 14 y 15. ¡Pero hombre! ¿a quién se le ocurre dar carreras de caballos, aunque corriesen el caballo de Atila, el rocicante de Don Quijote y el blanco caballo de Santiago, si en la plaza de toros estaban encerrados Gaona, Joselito y Belmonte? Ha sucedido lo que tenía que suceder. El pueblo soberano, la mesocracia y la aristocracia se han ido a los toros y han preferido ver caerse de los caballos familiares a Camero, Carriles, Catalino, etc., etc., picadores dignísimos... de un ladrillazo, que ver jinetear en caballos de muchos miles de duros a O'Neill, Stern, Armand, etc., etc., y ganar o perder — esto último lo más probable — unos cuantos duros. Las carreras y las corridas, siempre que éstas sean de postín, no pueden entablar por ahora competencia.

Y hé aquí, en líneas generales, lo que ha sido la gran semana de San Sebastián. ¡Particularizar, dicen ustedes? ¡Perfectamente! Vamos a particularizar, hablando de política, de teatros y de toros. Comencemos, pues.

Durante la semana hemos tenido mayoría para celebrar Consejos de ministros. Se han encontrado aquí el conde de Romanones, presidente; Barroso, de Gracia y Justicia; Luque, de la Guerra; Gasset, de Fomento, y Gimeno, de Estado. Se fueron Barroso a Cestona, Luque y Gasset a Madrid, y nos queda Gimeno y el anuncio de nuevos viajes.

Durante la estancia de todos esos señores cambiaron impresiones repetidas veces y hablaron con López Muñoz, que desde Portugal ha venido aquí, y recibieron muchas comisiones y a un verdadero enjambre de senadores y diputados, hasta el punto de que nos dijo un día Romanones que parecía encontrarse en Madrid y en plena temporada parlamentaria.

Ya se había fijado para el 18 la celebración del inevitable banquete al jefe, banquete que había de celebrarse en el famoso restaurant de Ulía, donde han hablado los más ilustres charlatanes de España, cuando han venido a echarlo a perder todo unas nefandas odornices.

Romanones gusta de cazar la tierna avevella y luego gusta de comérsela, en lo que le alaba el gusto.

Peró... ¡las cosas! Para que la odorniz resulte sabrosa es preciso que esté en su punto y sazón, y a lo mejor resulta que unas odornices que estaban que daba gloria verlas en Sigüenza, llegan a San Sebastián hechas una lástima, y aunque las sañas de un cocinero hábil lo disimulan un poco, aquello está mejor para tirado que para comido.

Y ahí tienen ustedes al conde en el lecho, con un cólico hepático y renegando de las odornices y a nosotros con toda la política parada.

Que en resumen de cuentas era lo que había de amargarnos la semana.

Ha habido durante la semana intenso movimiento teatral.

En el Casino, abarrotado siempre de público, se ha despedido dando los últimos chillidos la compañía de opereta francesa, y ha aparecido la Xirgu. Aún nada ha estrenado y, por lo tanto, nada nuevo puede decirse, porque contar a quien ya la conoce que es una actriz excepcional, no es ninguna novedad. Esta noche estrena una obra de Sabatino López, titulada «El tercer marido», y allí veremos lo que pasa, aunque en el Casino no se patea. Si no gusta, se deja de aplaudir y ya está.

En el principal está obteniendo unos éxitos de taquilla verdaderamente formidables la compañía que dirige Martínez Sierra. En realidad en este teatro actúan dos compañías, sólo que algunos actores y actrices forman parte de las dos.

Ha estrenado «La frescura de La fuente» y «La bendición de Dios», dos cosas verdaderamente absurdas y disparatadas, con unos chistes infames, pero que al público le saben a literatura del siglo de oro, a juzgar por lo que se ríe y por lo que llena de duros la taquilla.

Y vamos con el Victoria Eugenia, donde actúa de empresario el popular Arturo Serrano y donde acaparan el cartel los dos Ramones: el conocido actor Paña y el saladísimo riojano Ramón L. Montenegro (Cyrano). Comenzaron estrenando «Los grabados», con un éxito tal, que a la tercera representación se llenaba el teatro como a la primera. Y a reirse tocan.

Luego han estrenado «La Concha». Esta es una obra escrita para ser estrenada en San Sebastián. El primer acto ocurre en la playa, el segundo en la sala de juego del Casino y el tercero en una conocida casa de huéspedes. El éxito ha sido formidable; pero mucho me temo que sea éxito local. De todos modos, es una bonita obra, muy superior a muchas que han venido pregonadas por la fama.

La compañía de Lara ha estrenado varias obras, y de ellas han gustado mucho «En un lugar de la Mancha...», de Parellada (Melitón González); «El tenor», de Asenjo y Torres del Alamo, y alguna otra cosa de menos importancia.

Se ha estrenado por la misma compañía la famosa comedia de Benavente «La ciudad alegre y confiada». Yo no sé decir si ha gustado o no. Oigo a unos, los de la acera derecha, y los veo entusiasmados. Escucho a los de la otra acera, los de la izquierda, y rezongan contra Benavente, llamándole sectario, militarista y germanófilo.

Yo soy un ferviente admirador de Benavente: sus equivocaciones las quisieran otros para éxitos resonantes; yo no soy sospechoso en mi venaración al maestro... pero a mí no me ha gustado «La ciudad alegre y confiada». ¡No: no hay parangón posible con «Los intereses creados»!

Dentro de muy pocas horas se dará la primera audición y representación de los bailes rusos.

Ayer me encontré a Arturo Serrano y le pregunté: ¿Cómo va eso? —Chico, me he equivocado: ha puesto demasiado baratos los precios y me arrebatan el papel. (La butaca cuesta en taquilla 27'50 pesetas).

Falta el «clou» de la semana grande: los toros; pero esto se ha hecho un poco largo y hay que ceñirse.

Había una enorme expectación por ver a Gaona, Belmonte y Joselito en cerrados dos tardes, y a Maravilla y Terremoto otra. Sobre todo, queríamos ver a Belmonte.

Se dijo los días anteriores que Belmonte no vendría porque no podía torear. Decían otros que vendría, tanto para sellar las paces con la Empresa, como para cobrar las cincuenta mil pesetas en que se había estipulado la paz y las tres corridas. Y acertaron todos. Belmonte, que no había ido a Huesca ni a Santander, vino a San Sebastián a quedar muy mal, por todos conceptos. Vino sin poder arrastrar la pierna, sin facultades, a vestirse de torero nada más... y a llevarse las cincuenta mil.

Salió a la plaza el domingo y el lunes a sufrir y a hacernos sufrir, y después de cobrar dijo que no podía torear la tercera. Y se fué a Madrid con una copiosa colección de intelectuales que le acompañan, y que bien podían aconsejarle de otro modo, para que no se pudieran decir las cosas que aquí se dicen de su amigo el torero de la emoción. Belmonte ha echado aquí cuatro o cinco borrones.

Gaona y Joselito había estado bien, pero estábamos esperando la corrida; hasta el martes no nos habíamos divertido. Pero el martes... ¡ah, el martes!

Había muchas ganas de verlos «mano a mano», y ello se consiguió con la «rajadura» de Belmonte.

Y salieron los dos muchachos, con la plaza llena, a treinta y tres pesetas la barrera y a 8'80 el tendido de sombra, y consiguieron que a todo el mundo le parecieran baratas las localidades.

Hacia muchos años que yo no había visto una corrida tan animada y tan divertida. Hubo toros bravos, de Santa Coloma, y toreros tan bravos como los toros. Y allí se «chincharon» de hacer cosas, en competencia noble y amistosa, floreando, banderilleando y matando, ¡matando también!

De esta corrida se hablará mucho tiempo, y por lo pronto entre los aficionados «griegos» ya se dice que ésta y no otra es la combinación: Gaona y Joselito; Joselito y Gaona.

Antes tendremos aquí lo siguiente. Domingo, 20: Gaona, Pacomio y Florentino Ballesteros, con toros de Guadaletas. Jueves, 24: Llapisera, Charlot y el botones, dos becerros, y luego Zacarias Lecumberri, dos toros. Sábado, 26: becerrada benéfica, estoquendo cuatro becerros de casta los señores Valenzuela y Cañedo, banderilleando los Gaona, Gallito, Pacomio y Ballesteros. Y por ahora, ni una palabra más: ¡que ya van muchas!

Caja Municipal de Ahorros DE LOGROÑO

Se avisa a los señores imponentes de esta institución, que, desde esta fecha, se encargan los señores Herrero, Riva y Compañía, del pago de las libretas con intereses correspondientes, sin descuento alguno.
Logroño, 11 de agosto de 1916.

RIPIOS PROSAICOS

¡A los toros!

Hoy, señores, con gusto voy a la plaza, que es la fiesta más clásica de nuestra raza, la verdadera con Charlot y los Chatos y Llapidera.

Estos cómicos lucen su valentía y llevan a la plaza franca alegría y a sus monadas, el público responde con carcajadas.

Toreando y bailando, toreros tales, se dejan que los cojan los animales, aunque son chotos, (como los que toorean los «terremotos»).

Llapidera, matando baila una jota — el Gallo... también baila, pues se le nota en la coleta que ante un bicho difícil no se está quieta.

Los cómicos no quieren tomar el pelo como esos que nos suelen dar el camelo y hacen monadas... ¡cuando pasa el peligro! de las cornadas!

Los Gallos, los Belmontes y otros colillas llamados terremotos y maavillas, cobran millones y nos dan los cartuchos de perdigones.

En cambio, estos toreros según yo creo, toman a los maestros a pitorreo no dan el timo ni al público pagano toman por primo.

Por eso, con agrado voy a la plaza, que es la fiesta más propia de nuestra raza; la verdadera, con Charlot y los Chatos y Llapidera.

A. REDAL

REMITIDO

La dignidad y una fuente de ingresos puestas por nuestro Ayuntamiento a los pies de la Compañía del Gas.

¿Dónde están esos buenos logroñeses?

VI.
En la nota de redacción inserta a continuación de mi artículo anterior, con motivo de un escrito que sobre este mismo asunto había recibido el señor Zaporta, decía, al hablar de mi campaña, que se veía que para buscar una responsabilidad del actual Ayuntamiento, acumulaba cargos contra el anterior, según se desprendía del contraste de las palabras de éste y de sus obras, y creo necesario aclarar que con mis escritos trato de demostrar: Que el Ayuntamiento actual no debió jamás echar por tierra el acuerdo legal tomado de proceder a la incautación de la Fábrica del Gas. Que menos debió hacerlo viendo el proceder de la misma, poniendo trabas a todos los acuerdos del Municipio y a todas las disposiciones de la Alcaldía, oponiéndose con recursos y recursos que por la superioridad eran desestimados, viéndose únicamente el deseo de que el pueblo no se incautase en forma debida de lo que con arreglo al contrato le correspondía. Que visto lo que ahora ha ocurrido al hacerlo que cumple el contrato caducado, existe la evidencia de que a nuestros predecesores les ocurrirá lo mismo, si así conviene a los intereses de la citada Compañía. Que teniendo en cuenta los informes que obran en el expediente, la municipalización del gas hubiera reportado grandes ingresos al Municipio y favorecido grandemente a las clases populares.

Que recordando la forma en que los

nuevos concejales se dirigieron al pueblo reclamando sus sufragios, es más censurable la solución dada a este importante asunto, teniendo la evidencia de que el Ayuntamiento anterior no la hubiese aceptado. Más como para demostrar que son verdad las graves afirmaciones que hubo al principio de los artículos tengo que hacer el proceso del asunto, naturalmente que de él se desprenden también cargos para el Ayuntamiento anterior, pues como repetidas veces he manifestado al ser concejal jamás debió tolerar la burla de la Compañía y desde el primer momento me dolí de la falta de energía y de que quedasen sin cumplimentar los acuerdos que tomáramos. Y en la sesión del 24 de marzo del año pasado, al querer dar cuenta el alcalde de las nuevas bases presentadas por la Compañía el día 17, manifesté, según consta en el acta, que me oponía a la lectura de esas bases por considerar que dado el proceder de dicha Compañía en su anterior contrato, proceder que censuré con dureza, no merecía que se le atendiese nuevamente y además, porque con arreglo al acuerdo del Ayuntamiento del 80 de marzo del 12, sancionado por la Junta Municipal, lo que procedía era ir a la incautación para municipalizar el servicio, y de no hacer uso de ese derecho, anunciarlo para que cualquier venido pueda subrogarse en él y mientras esto no se verificase juzgaba inútil la lectura de nuevas proposiciones, lamentándome de la apatía o negligencia con que se había procedido en este asunto, y proponía se imprimiese todo el proceso del mismo, para repartirlo con profusión y tener luego una reunión magna con las fuerzas vivas para oír su parecer y resolver con acierto.

Veá, pues, mi amigo el señor Zaporta, como aunque trato de exigir responsabilidad a este Ayuntamiento, tampoco estimo exento de culpa al anterior, estando conforme en que sus obras no respondían a sus palabras.

Lo que dejo expuesto es lo que me propuse y creo lo voy consiguiendo y por si aún quedase alguna duda, seguramente quedará desvanecida con los datos que hoy aporto, y con lo que termina toda la intervención del Ayuntamiento anterior, quedando para mañana la parte del expediente que el lunes se pondrá a la deliberación de la Junta Municipal.

Para proceder el Ayuntamiento a cumplimentar el acuerdo tomado en la sesión que en mi artículo anterior reseñaba, se dirigió la Alcaldía en consulta al señor gobernador, el que contestó manifestando que ante la actitud radical e intransigente de la Compañía, no cabía más que acudir como medio extraordinario y ante la suprema razón del interés público a la incautación del servicio, encargándose el Municipio del suministro, y cuya incautación debía llevarse a cabo sin pérdida de momento.

Además consultó el Ayuntamiento con el Colegio de Abogados, y los que informaron todos estaban conformes en manifestar que el Ayuntamiento, al proceder en la forma que lo hacía, estaba dentro de lo legal.

Al propio tiempo requirió a un notario para que recabase del representante de la Compañía la entrada en la fábrica del alcalde, regidor síndico e ingeniero municipal para clausurar y precintar la llave de emisión de gas a la ciudad, pero aquel, continuando su campaña de obstrucción, se opuso, cumpliendo órdenes de la dirección de la Compañía, a autorizar la entrada por estimar entre otras razones, que la Corporación Municipal no tenía la competencia legal para adoptar tal medida.

Como el Ayuntamiento le tenía prohibido el arreglo de las cañerías y el sobrestante municipal denunció a la Alcaldía que una noche sorprendió a un empleado de la misma realizando trabajos en la zanja abierta para el arreglo de la alcantarilla de la calle 11 de Junio, que al preguntarle lo que hacía contestó «que nada», le fué impuesta una multa de cincuenta pesetas, de la que también se alzó ante la superioridad para no perder la costumbre de oponerse a todas las órdenes que dimanase de la Alcaldía o del Ayuntamiento.

Basilio Gurrea.

(Continuará).

HIJOS DE S. ULARGUI

BANQUEROS

CAJA DE AHORROS

Interés 3 por 100 anual.

Imposiciones desde 1 pta.

Imposiciones a plazo fijo hasta 3 por 100 anual.

Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual.

Giros. Descuentos. Cartas de crédito. Préstamos. Compra y venta de valores, y en general toda clase de operaciones bancarias en condiciones muy ventajosas.

Que recordando la forma en que los

que ya van muchas!

A. Gorroategui.

que ya van muchas!

La guerra Europea

LA OFENSIVA EN FRANCIA

PARIS.—«Después de nuestros últimos éxitos en el Somme—dice un periódico francés—nos encontramos en contacto con el río fortificado de Camble. Como consecuencia del ataque sobre Guilleumont, los ingleses atacan por el Oeste y el Nordeste, mientras nosotros amenazamos al enemigo por el Sudoeste y el Sur. Con la ayuda de nuestra artillería llegaremos bien pronto a la carretera de Peronne a Bapaume, que forma como la espina dorsal de la meseta. Nuestro empeño violento en el sector de Libarés y el de los ingleses en el sector de Gometur permite suponer que estamos jalando el camino de la futura ofensiva.»

DICE UN ALEMÁN

PARIS.—El corresponsal del «New York Times» en Berlín, que ha hecho una visita al frente alemán del Somme y ha preguntado al jefe de las fuerzas alemanas, cuyo nombre no le está permitido revelar, dice que el general se ha mostrado con una franqueza que no es habitual en sus compañeros. Cuando el periodista le preguntó si estaba preparado para rechazar los ataques franceses, el general se limitó a responder que no les temía y que podría rechazarlos. El periodista preguntó después si la ofensiva inglesa no trabaja algunos signos de debilidad, y el jefe contestó:

—No, los ingleses son tenaces, y aún no han perdido la esperanza.

TURCOS E INGLESES

LONDRES.—Sobre las operaciones realizadas en Katia del 19 de julio al 12 de agosto comunicó el jefe de las tropas inglesas en Katia que las fuerzas enemigas ascendían a 18.000 hombres, de los cuales los ingleses hicieron prisioneros, entre heridos e ileso, a 43 oficiales y 3.871 hombres. El número de heridos ascendió a 1.251, y el de heridos se calcula en 4.000 lo que hace un total de bajas de cerca de 9.000. Entre el material cogido hay un Krupp, una batería de montaña, completa, con todos sus accesorios: cuatro mil cargadores, dos mil trescientos fusiles con un millón de cargadores, nueve ametralladoras alemanas con 30 cañes de municiones, 500 camellos, cien caballos y mulas y gran cantidad de material de guerra. Al retirarse los turcos quemaron gran cantidad de provisiones y abandonaron dos hospitales de campaña completos, con sus equipos.

OTRA VEZ RUMANIA

PARIS.—Comienzan a aparecer alarmantes las relaciones entre los imperios centrales y Rumania. Han sido despedidos todos los obreros alemanes, austro-húngaros y búlgaros empleados en las fábricas rumanas de municiones, y conservan sus empleos los obreros franceses, serbios e italianos.

Los jefes de las fábricas han acordado declarar con gran precisión, cuáles y cuántas son las existencias de materias primeras y máquinas que había el 31 de julio en los diversos establecimientos. Habrán también de dar a conocer al Gobierno qué mercancías serán necesarias para continuar los trabajos durante un año.

Por otra parte, los alemanes están amontonando material de guerra en Iom Palanca, población situada en la frontera Occidental de Rumania. Desde hace seis días se viene observando que han pasado por el Danubio con destino a Bulgaria 144 barcas, 12 de las cuales llevaban artillería, 27 municiones y aviones, y 25 pontones metálicos de nuevo modelo y 80 del tipo ordinario.

El «Berliner Tageblatt» advierte que importantes formaciones rumanas se encuentran apostadas cerca de Transilvania, en tanto que del lado de la frontera rusa o de la parte de la Bukovina que los moscovitas ocupan no se ha tomado ninguna precaución. El «Local Az-eige» recuerda que la Transilvania es para Rumania la Alsacia-Lorena de Francia, y la «Gaceta de Francoforte» asegura que el ministro rumano de Negocios extranjeros ha ordenado que las valijas diplomáticas dirigidas a Francia e Inglaterra no se sigan enviando por la vía austro-alemana, sino que vayan por Rusia o Suiza.

De Atenas dicen que los oficiales y soldados rumanos que se encuentran con licencia han recibido orden de incorporarse, que el material ferroviario de aquel país ha sido requisado y todo su personal militarizado.

Otros periódicos alemanes anuncian que Bulgaria comenzará su ataque contra Rumania, en cuanto las potencias neutrales niegan toda esperanza de ver que esta nación guarda una absoluta neutralidad.

UN COMENTARIO

PARIS.—Comentando los esfuerzos alemanes por complicar las relaciones hispano-portuguesas, dice «L'Echo de Paris»:

«Todos los esfuerzos han sido estériles y no han podido impedir el desarrollo de una sabia política que inspira mutua confianza a los dos

países y que responde a la comunidad de sus intereses; esa política que está fomentada y aprobada por la opinión pública española y portuguesa.»

Por telegrama y telefono

Madrid, 19.—Varias horas EN EL FRENTE INGLÉS
LONDRES.—(Oficial.) El combate se ha desarrollado durante la tarde de ayer en toda la extensión del frente, entre Pozieres y el Soma, permitiéndonos tomar posesión de diferentes posiciones importantes y marcar un avance en la dirección de Guichy y de Guilleumont, haciendo más de 200 prisioneros.

A nuestra derecha han progresado igualmente las tropas francesas. A consecuencia de un combate aéreo que ha tenido lugar, un avión alemán ha caído ardiendo en nuestros líneas. Otro ha sido derribado por nuestros cañones especiales.

EN EL FRENTE RUSO
PETROGRADO.—(Oficial.) En el frente Occidental y sobre el frente del Cáucaso, la situación no ha cambiado.

En el mar Báltico, en la noche del 11 una escuadrilla de hidroaviones rusos, voló con éxito sobre la estación de aviación alemana cerca del parque de Angern.

Las bombas lanzadas han causado aparentemente grandes destrozos, han destruido un hangar, provocando muchos incendios en el resto del terreno de la estación de aviación.

INGLATERRA Y SUECIA

LONDRES.—El rey ha firmado el decreto que prohíbe todas las exportaciones a Suecia, salvo las que tengan permiso especial.

Los periódicos ingleses justifican esta grave medida.

Dicen que es la respuesta a la obstrucción practicada por la autoridad sueca que no han permitido como debían, creyéndose ciertos de que los ingleses dudarían de tomar medidas enérgicas.

En adelante ese país será puesto a ración. El Gobierno inglés, cierra una puerta al enemigo y el pueblo le apoyará.

«Hasta podemos preguntarnos si Suecia, con las dificultades que nos pone no ha salido de la neutralidad amistosa. Suecia comprenderá que quedará respetando la legítima demanda del Gobierno inglés, defendiendo sus derechos de beligerante contra un enemigo desnudo de escrutulos.»

NUOVO DIRIGIBLE

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Express», que ha asistido a las pruebas del nuevo dirigible inglés, dice que han dado muy buenos resultados.

EL PARTE FRANCÉS

PARIS.—(Oficial.) Al Norte del Soma en el curso de la noche los alemanes, austro-húngaros y búlgaros han lanzado repetidamente contraataques violentos sobre las posiciones conquistadas por nosotros desde el Norte de Maurepas hasta Cery.

Todas las tentativas del adversario han sido deshechas por el fuego de nuestras ametralladoras y contraofensivas enérgicas de nuestros granaderos.

Los alemanes sólo consiguieron poner pie en un pequeño elemento de trinchera al Norte de Maurepas. Hemos hecho 50 prisioneros.

Al Sur del Soma lucha muy viva de Artillería.

En la izquierda del Mosa, ayer, al anochecer, los alemanes han dirigido ataques con granadas al No-este de Avocourt y sobre nuestras trincheras de la cota 304.

En ningún punto han podido llegar a nuestras líneas, teniendo que retirarse a sus trincheras, dejando cuartos y heridos sobre el terreno.

En la orilla derecha, los combates sostenidos ayer prosiguen con encarnizamiento.

Nuestras tropas han conquistado paso a paso el conjunto de casas en ruinas que los alemanes ocupan aun en los límites de Fleury. A pesar de los violentos contraataques el pueblo sigue en nuestro poder.

En Vaux Chapiro continúa la lucha con granadas en las cercanías del camino del fuerte de Vaux.

Los prisioneros hechos aquí en los días 17 y 18 pasan de 301.

El bombardeo ha sido muy vivo en toda esta región.

Lucha de aviones favorable a los franceses.

LO QUE DICE UN SERVICIO

VALLADOLID.—Hace días que se halla aquí el doctor Prull, ex ministro de Instrucción Pública, y jefe del partido católico de Serbia.

Confía en que volverá días de espere para su patria, ensalzando a España, y confiando en que el rey don Alfonso hará un importantísimo papel en las negociaciones de paz.

En el extranjero hay unanimidad de elogios y palabras de gratitud para el rey.

Se propone dar conferencias científicas: irá a Madrid con objeto de dar gracias al rey.

SOBRE UNA EJECUCION

MADRID.—Los periódicos publican una nota de la Embajada británica, justificando la conducta de In-

TEATRO MODERNO

HOY, DOMINGO
A LAS 8 Y A LAS 5'15
EXTRAECONOMICAS
Con regalos de cromos-argumentos
Butaca, 0'20. 2.º piso, 0'10.
A LAS 7'30 VERMOUTH
A LAS DIEZ, ESPECIAL

En todas las secciones se proyectarán estas películas:

MUERTE DEL REY DE LOS DIAMANTES
1.25 metros
Venganza grotesca (cómica).

En la sección de las diez pondrá en escena el «Cuadro Borrás», Amor gracioso Amor poético

Butaca, 0'20. General, 0'10

glattera en la ejecución de Roger Casement.

BARCO A PIQUE

CASTELLON.—Ha fondeado el vapor «Tirso», que realiza el servicio semanal entre Barcelona y Castellón.

Cuando zarizó de Tarragona para Cete, estando a la altura del cabo Creus el submarino U 16 le disparó un cañonazo, causándole una abolladura en la borda.

Se detuvo el «Tirso» y se le acercó un submarino que reconociendo su error le dejó proseguir su marcha.

Momentos después el submarino cañoneó un vapor inglés, hundiendo.

La escena la presenciaron los tripulantes del «Tirso» quienes quedaron horrorizados.

GENERAL MUERTO

ROMA.—En la batalla de Gorizia ha muerto el general italiano Castella, que mandaba una brigada.

LOS RUMANOS

BUCAREST.—Han sido llamados los oficiales y soldados que disfrutaban de licencia.

Todo el material de ferrocarriles ha sido requisado y el personal militarizado.

En el país reina una gran ansiedad, creyéndose que se aproximan acontecimientos.

LOS PORTUGUESES

LISBOA.—La reunión que celebrará el martes el Congreso, tiene por objeto autorizar la revisión de la constitución portuguesa.

DESDE EL AIRE

AMSTERDAM.—En el reciente raid aéreo sobre Namur, un aviador inglés lanzó una bomba sobre la ciudadela, matando numerosos soldados alemanes.

Las estaciones de Mons y Namur están muy averiadas.

La estación de Metz ha sido cerrada a consecuencia del bombardeo de los aviadores franceses, que la ha destruido.

CINEMATOGRAFO

LOGROÑO-SAN SEBASTIAN

Don Francisco Margareto Velasco, director de la prisión de esta provincia, ha sido trasladado a Logroño.

Es el señor Margareto una persona muy amable y lo que se llama un buen funcionario, partidario acérrimo del más exacto cumplimiento de los reglamentos.

Llevará a nuestra capital el nuevo empleado especial encargo del director de Prisiones señor Rodríguez (hijo), de fomentar, en unión de la Junta ya nombrada a ese efecto, la construcción de la nueva cárcel.

El señor Rodríguez, a quien he tenido el gusto de saludar, desea se impulsen esas obras, y con la simpática efusividad de su carácter, me afirma que, desde su esfera oficial y particular, contribuirá decididamente a que desaparezca el borron que constituyen las prisiones logroñesas.

La Diputación y el Ayuntamiento han de hacer un esfuerzo también; sin el toda iniciativa permanecerá estancada, y bien merecido un sacrificio monetario el no sacrificar por más tiempo las vidas de los pobres reclusos... y el nombre de nuestro pueblo.

Constantemente nos encontramos con caras conocidas, con amigos y convecinos nuestros: se encuentran aquí don Eulogio Pastor e hija, señoritas Susana y Luisa Aguirre, don Pedro Muñoz, don Luis Navas y señora, don José González del Castillo, don Pedro Mazo y señora, don José Barrero y señora, familia de don Melitón Jiménez, don José Cilla, señora e hija de don Tomás Escribano, señorita Jovita Serrano, don Antonio Prado, don Federico López, don Miguel Ruiz Clavijo y señora, don José Ortiz y otros.

El empresario don Arturo Serrano, paisano nuestro, a quien el logroñés señor Ferrerós ha subarrendado el teatro Victoria Eugenia, pronuncia mañana a San Sebastián el fastuoso espectáculo de los bailes rusos.

Es un rasgo de gran empresario que merece verse coronado por un éxito económico estupendo, y no parece que el lograrlo sea cosa imposible, ni mucho menos, pues que todos los palcos están ya abonados y la demanda de butacas—cuestan en taquilla 27 pesetas—es grande.

Como amigos y paisanos deseamos al empresario un brillante resultado que le compense también de la campaña, un poco desigual, que viene haciendo con la compañía de los notables artistas Plana y Llano.

—Don Ramón L. Montenegro, aplaudido autor riojano él, ha estrenado en colaboración con Ramón Peña una obra de actualidad local titulada «La Concha», que tiene escenas «bien vistas» y chistes a granel.

La comedia, que ha gustado, «lleva» unas preciosas decoraciones que ha pintado don Eloy Garay, oriundo de la Rioja y sobrino del secretario de la Diputación de Logroño señor Macus.

Uno de los telones, que representa la playa, es un verdadero primor y todos los días se ovaciona al escenógrafo, de cuyos méritos hay pruebas en el Teatro Moderno; 1 telón de boca, de insuperable factura, es obra suya.

—Después de almorzar en el Gran Casino, los hermanos Quintero han leído de sobremesa su nueva obra, «Marianela», inspirada en la novela del mismo nombre, de Galdós.

La lectura tuvo carácter muy íntimo y nada de ello ha trascendido al público.

«Marianela», que cuando salimos de Logroño se susurraba iba a estrenarse allí, se representará por vez primera en Madrid.

Estamos ciertos.

San Sebastián—19—VIII—1916.

Avisos y Noticias

Durante la próxima semana se celebrará en la Audiencia la vista de las causas siguientes:

Día 22.—Juzgado de Santo Domingo, contra José María Martínez, por disparo y lesiones: abogado, señor Cañada; procurador, señor Ordoña.

Día 23, a las 10.—Juzgado Logroño, contra Saturnino Resa y otro, por hurto: abogado, señor García del Moral; procurador, señor Apellaniz.

Día 23, a las once.—También del Juzgado de Logroño, contra Cavetano Delgado, por lesiones: abogado, señor Menchaca; procurador, señor Vidal.

Día 24, a las diez.—Juzgado de Haro, contra Justo Retana, por lesiones: abogado, señor García del Moral; procurador, señor Peche.

Día 24, a las once.—También del Juzgado de Haro, contra Eugenio Aragón y otro, por hurto: abogado, señor Cadarso; procurador, señor Vidurreta.

Día 25.—Juzgado de Arnedo, contra Lorenzo Fernández y otros, por coacción: abogado, señor García del Moral; procurador, señor Muro.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición
Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especial para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memorias y ofertas, que se remiten gratis.

Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

En el Teatro Moderno se anuncian hoy las acostumbradas secciones de cine, como domingo.

En las cuatro (dos infantiles, vermouth y especial) se proyectarán la muy interesante película de 1.250 metros «Muerte del rey de los Diamantes», y «Venganza grotesca» de las que regocijan.

Y sin alteración de los precios económicos, el Cuadro Borrás, interpretará en la sección de las diez de la noche dos juguetes de los hermanos Quintero, que se titulan «Amor poético» y «Amor gracioso», con un acertado reparto.

RUIZ, Cirujano - Dentista

BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º
Junto al Teatro, Logroño

Sueros siempre frescos Perucha

En la iglesia de la Concepción de Madrid, ha sido bautizada la primera hija de nuestro estimado amigo don Luis Rivas.

A la niña, que nació el día 16 del actual, se le puso por nombre Luisa, y fué apadrinada por sus tíos el exalcalde de Zaragoza don César Ballarín y la señorita Eloisa Pineda. Enhorabuena.

Depósito de Aguas minerales farmacia y droguería de Ruiz de Oña

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón,
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Entrada a Consultorio por la calle de Salmerón

APRENDIZ DE CONFITERO

se necesita uno en casa de la Viuda de Pío Cortés, Marqués de Vallejo, 12

BOCA SANA Dientes blancos Dentífricos HIGEIA

Dicen de Vitoria que la Policía ha conducido a la cárcel a Benito Alonso García, natural de Villar de Torre (Logroño), supuesto autor del crimen cometido hace dos meses en jurisdicción de Marquina, donde apareció muerto a hachazos el guarda forestal de aquel distrito.

Probad las conservas Trevijano Es su mejor recomendación

Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y fábrica Muelle de Churrucos Despacho local, calle de Buenos Aires

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, 1.º

Escriben de Bilbao:

De hecho puede decirse que comienza la gran semana, ya que teatros, circos y cines se encuentran en pleno período de actividad.

Las dificultades con que a última hora ha tropezado la Comisión de la plaza de toros para ultimar el cartel, lejos de restar afición, ha sido nuevo ímpetu para que sean más buscadas las localidades.

Durante los cinco días de corridas habrá en los jardines de los Campos Eliseos bailes populares tarde y noche, luciendo en estos días, espléndida iluminación eléctrica.

Las señoras, por la noche no pagarán billete de entrada.

La plaza de la Casilla, donde se halla instalado el ferrial, ha sido descomulgada de algunas cajas y carros camiones, como consecuencia de una inspección realizada en aquel lugar por la Comisión municipal de Gobernación.

González Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

ASTARLOA Laboratorio de Análisis

GURREA DENTISTA

11 de junio, 7, 1.º

Ayer tomó posesión del cargo de tesoro de Hacienda de la Delegación de Logroño, don Alejandro Font, de cuyo señor, que era administrador de contribuciones de Palencia, hacen los periódicos de aquella localidad grandes elogios, como persona culta y cariñosa y como entendido y probo funcionario.

Sea bien venido a Logroño el señor Font.

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA SECRETAS PIEL
Consulta de 11 a 1 y de 8 a 5-11 Junio, 6

CASA.—Se cede una en venta o renta en Haro, sita en la calle de la Vega, número 13, donde está instalada la acreditada fonda de la Adela. Para pormenores y precio don Victoriano Sáez Morquecho, en Pan-corbo.

Llegó de Tetuán y se ha incorporado al regimiento Bailén, el capitán don Francisco Becerra Abadía.

Para asistir a dos Consejos de Guerra, vino de Zaragoza el teniente auditor de tercera don Angel Bernal.

En uso de permiso se encuentra en esta capital el primer teniente de Infantería don Eugenio Garuti.

Procedente de Toledo, llegó el alumno de Infantería, don José Ruiz Barrientos.

SILLAS, BUTACAS, SILLONES

CESTERIA FINA DE MIMBRE Y JUNCO DE MEDULA

BAZAR AMALRIO

Partes - Dr. LOYOLA - Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 4'30 a 5'30. Bretón, 6, 1.º

Farmacias abiertas hoy domingo, de una y media de la tarde a diez y media de la noche: don Roberto Abad, Mercado, 9; señores Araujo y Serrano, Muro del Carmen, 9.

Don Juan Fernández Pinedo y don Gabriel Coloma, vecinos de Fuenmayor, se servirán pasar por la Administración de LA RIOJA.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se curan radicalmente a los 15 días, usando el Jarabe Hipofositos Salud.

Se encuentra en Logroño el diputado a Cortes don Aniceto Llorente. Saló para Bilbao don Pelayo de la Mata y para San Sebastián don Ricardo Viguera.

HOKA

VENTILADORES ELECTRICOS

Se han recibido nuevos modelos

AMANCIO CABEZON

Para perfumar intensamente un armario de ropa blanca es suficiente guardar en él una pastilla del célebre jabón Heno de Pravia.

Anoche en el tren rápido llegó Díaz-Charlot, con su cuadrilla excéntrica, costando gran trabajo el que pudieran llegar a la fonda, donde se hospedará, por la aglomeración de gente que quería presenciar la entrada en Logroño de tan ontables artistas.

El excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia honrará con su presencia la corrida de esta tarde.

Todas las misas que se celebren mañana, lunes, 21, en los altares de la Sagrada Familia, Nuestra Señora del Carmen y Nuestra Señora de la Soledad (excepto las de las once), en la iglesia del Seminario, serán aplicadas por el alma del ingeniero agrónomo, don Fernando López Tuero (q. e. p. d.), que falleció el 20 de agosto del año 1907.

Ha entrado a formar parte del profesorado del Colegio de San Fernando, encargándose de la Fisiología e Higiene, el reputado médico don Isaias Fernández.

Está plenamente demostrado que para no ser catarroso y evitar la tuberculosis, es necesario tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

HERMOSO LOCAL

con salida a dos calles, gran altura de techo, instalaciones de gas, luces, agua permanente. Se arrienda junto al Teatro Moderno. Razón, LA RIOJA.

A solicitud de varios alumnos de la Normal de Maestros de Madrid, la Dirección general declara que los alumnos que hubieran comenzado sus estudios por el plan de 24 de septiembre de 1903 tienen derecho a ser examinados en la reválida conforme al plan que estudiaron por el último cuestionario oficial del mismo que en cada Escuela Normal haya regido.

Si quieres niña bonita entrar prontito en el cielo dile a San Pedro que tomas chocolate de Piazeulo.

Desde que no hay chocolate de PIAZUELO en mi lugar los hombres estamos tristes y los chicos no «quien juar».

Perdíd en todas partes la Crema Lucero para el calzado, la mejor y de más brillo. Depósito en Logroño, Ramón Sáez.

Hoy, a las diez de la mañana, se verificarán las pruebas de una nueva bicicleta acnática, en el Ebro, entre los dos nueves.

El anarato ha sido inventado y construido por el infeliz mecánico de esta ciudad don Jesús Sánchez.

ARTICULOS DE VIAJE
Sacos desde 2'95, maletas, baúles muy ligeros, neceseres, correas, etc. Granísimo surtido.

CASA MAGUREGUI

¡ YA ERA HORA !

En la peluquería de la Viuda de Portugal se estrenan toda clase de allos por medio del Manganés, fórmula alemana, única en España.

Magneto, 110, principal.

En el Hospital ha fallecido Romualdo Fernández Viguera, de Gilella, a consecuencia de la congestión visceral que sufrió hace unos días, al caerse cuando estaba cargando mias.

REUMATISMO Y PARALISIS
Baños de luz, corrientes eléctricas, duchas de vapor y aire caliente. Análisis microscópico de orina, sangre, etc.

GARINETTE DE VACUNACION VICTOR M. FORZA Y FARIAS

Exalumno del Hospital Charité, de Berlín Plaza del Mercado, 17, principal.

En Sorzano se instruyen diligencias con motivo del incendio ocurrido en una hacienda de mis de don Gabi-ro Ruiz Celvo, causando daños, por valor de 250 pesetas, y al cual se cree haya sido intencionado.

Ayuntamiento. 19 de agosto.— Celebróse anoche la sesión supletoria de la del miércoles...

También merecen la aprobación el extracto de acuerdos del mes anterior y un informe de la Comisión de Aguas...

Visto el presupuesto, que importa 889'70 pesetas, y pliego de condiciones formulados por el maestro aparejador...

Se conceden los socorros acostumbrados de 5 pesetas a los vecinos Pedro Mena y Patricio Gómez...

Informada la Corporación del expediente de excepción de hijo único de viuda, sobrevenida al mozo Julio Mata Terrazas...

Fuera de la orden se dió cuenta de una relación de obreros que intervinieron en el incendio ocurrido el día 6 del actual...

El señor González interesa se remita a la aprobación superior el Reglamento de Beneficencia domiciliaria...

Y por último se autoriza al síndico para que adquiere cuatro carros de basura con destino al invernadero...

Por bando que hoy publica la Alcaldía, se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar que hayan dejado de pasar la revista anual...

NAJERA, 18.— El día de San Roque contrajeron matrimonio, como ya tenemos anunciado, don Juan Emilio Uñéiz y doña Laura Navaz.

Bendijo la unión el párroco señor Torrecilla, y fueron padrinos don Jesús Núñez, hermano del novio, y la señorita Isabel Pérez, íntima de la novia.

Los convidados fueron en buen número y distinguidos, cuyos nombres no podemos consignar por apremios de espacio en el periódico.

Hacemos una excepción con los forasteros: De Sigüenza, el notario de la misma don Angel Núñez, padre del novio, y de Logroño, doña Angeles Metola, don Jaime Masip y don Eudoro Ortiz.

El almuerzo fué servido en la fonda de «La Campana», con el gusto y abundancia que aquí es peculiar.

Los convidados pasaron gran parte del día y la noche en «La Dicha», de Manolo Medrano, muy a propósito para estas expansiones, donde tuvieron animado baile hasta las dos de la madrugada...

Es natural que donde esté Manolo se vea obligado a recitar sus famosos monólogos, y como convidado que era le hizo pasar también buenos ratos escuchándole.

Nosotros oímos los aplausos a bastante distancia. Entre los novios huelga decir que se cruzaron escogidos regalos, que también recibieron de los convidados.

Aquéllos salieron para San Sebastián y otras playas del Cantábrico a pasar la luna de miel, que les deseamos interminable.

Se me olvidaba decir que a los postes del almuerzo, y al destapar el Champagne, Manolo Medrano y la niña Petronila Martínez, brindaron con arte por la felicidad de los novios.

En las obras de defensa del Nájera se están haciendo algunas reparaciones. No sería oportuno que se abriesen más rampas de bajada y acceso al público?

Al menos éste así lo pide con justicia. Mañana hablaremos de fiestas y otros asuntos. — Ojeda.

tercera corrida de vacas de la misma ganadería. Amenizará las fiestas la banda de música que dirige don Francisco Zubair, de Nájera.

Fuegos artificiales, iluminaciones, juegos de pelota de desafío y otros espectáculos. Terminó la recolección de cereales con una cosecha regular, y los labradores se hallan satisfechos.

Las hortalizas y leguminosas, prometen buen rendimiento, y mejorarán mucho si habría dos días de lluvia, aunque no les falta el riego de pie.

RIOJA ALTA

Viajeros.— Notas agrícolas. TREVIANA, 18.— Llegó de Madrid la elegante y muy simpática señorita Guadalupe Alegria.

De Herrera (Palencia) regresó la esposa del profesor de música don Patricio Vicente. De Aranjuez vino a pasar dos días con su familia, que veranea aquí, nuestro estimado amigo don Felipe Martínez.

Pasaron unas horas con sus hermanos los señores de Varona, el reputado médico de Haro don Antonio del Campo y su distinguida esposa.

Marchó a Burgos, en uso de licencia, nuestro amigo el ilustrado párroco don Jacinto Calvo. A San Sebastián el joven y aprovechado estudiante Benjamín Escudero.

A su destino en Deusto el simpático pollo Julián Armas. —Estamos en plena recolección de cereales. Las faenas de la trilla se desarrollan en inmejorables condiciones.

El calor se deja sentir de veras y el ciego por las tardes ha hecho incesantes, hasta ahora, las numerosas aventadoras mecánicas que aquí existen.

Las cebadas han dado un rendimiento magnífico, y el trigo lo está dando, sobre todo en peso, superior a los cálculos más optimistas.

Los labradores están de enhorabuena y contra su costumbre en estos casos, no ocultan su satisfacción; porque la cosecha es realmente buena y remuneradora.

Pero siempre hay un «pero» en agricultura; las viñas, aunque de hermoso aspecto, no ofrecen, en general, tan pingües beneficios.

El garnacho, por los extemporáneos fríos de junio, se corrió, dejando acaso no más de un cincuenta por ciento de cosecha; y la sequía tan prolongada retrasa el natural desarrollo de la uva, la cual si no llueve pronto será pobre en caldo. Sin embargo los que tienen tempranillo esperan hacer buena cosecha.

Los patatares y las pocas hortalizas que aquí tenemos, están agostados por el exceso de calor y la falta de agua.

RIOJA BAJA Sección de Arnedo

ALCANADRE, 19.— Ayer terminaron las fiestas que los alcanadrenses celebramos anualmente en honor a la Virgen y San Roque.

Desde las 19 del día 14, hora que hizo su entrada en esta la brillante banda de música de Fitero (Navarra), la cual dirige el inteligente y notable profesor don Lorenzo de Luis, no ha decaído un momento da animación en las calles, siendo de admirar la resistencia física de los jóvenes de ambos sexos que durante los cuatro días no han cesado de bailar y divertirse.

Las fiestas religiosas de los días 15 y 16 han resultado muy solemnes; ofició en la del 15 nuestro coadjutor don Ricardo López, ocupando la cátedra sagrada nuestro apreciado e ilustrado párroco don Gaspar Marín, oficiando de diácono y subdiácono, respectivamente, don Ignacio Ruiz Clavijo, párroco de Rincón, y don Abundio Madorrán, coadjutor de la de Santiago de Calahorra.

En la celebrada el segundo día ofició el virtuoso párroco don Gaspar Marín, ayudado por el coadjutor don Ricardo López, ocupando la sagrada cátedra el ilustrado coadjutor de Rincón don José María Pinilla.

La parte musical estuvo a cargo del organista de esta parroquia, ayudado por valiosos elementos de ésta. Antes de la misa recorrieron las calles principales de esta villa, ordenadas procesiones, en las que figuraban los pendones y estandartes, cerrando la marcha la efigie de la Virgen en la del primero, y la de San Roque el segundo, a las cuales asistió en pleno la Corporación municipal.

No obstante el gran número de forasteros que han concurrido, no se ha registrado el menor incidente desagradable, lo que demuestra la cultura de los alcanadrenses.

Con tarde despejada, y luciendo el sol, se celebró la corrida. La entrada, buena, para no perder; el personal, trabajador, y con deseos de agradar; el ganado, bueno y noble, y el público salió muy satisfecho.

Entre los muchos forasteros que nos han visitado, hemos tenido el gusto de saludar a mi colega y secretario de Corera don Andrés Cadarso, a don Antonio Fernández, maestro de Arrabal; al rico propietario y hombre conocidísimo por sus muchos negocios, don José Sagasti, de El Redal, y la bella señorita Canuta Miguel.

Al fin, y como no se esperaba menos de nuestro digno Ayuntamiento, en la sesión celebrada última, acordó, para ponernos en comunicación con la vecina provincia de Navarra, sacar a pública subasta la construcción de una barca bajo el tipo de 4.150 pesetas pagaderas en cuatro plazos, el primero en 31 de diciembre del presente año, y los otros tres restantes durante el próximo año de 1917, cuyas solicitudes habrán de presentarse en la Secretaría de nuestro Ayuntamiento.—A. M.

ARNEDILLO, 18.—Al anochecer del día de anteaer ocurrió una sensible desgracia, costando la vida de una inocente criatura de dos años: hallábase jugando la niña Elisa López del Pozo, sobre las siete de la tarde, en el puente conocido por el de los Franciscuines, sobre el Cidacos, cuando debió perder el equilibrio cayendo al lecho del río, desde una altura de tres metros, en un sitio en que apenas hay 30 centímetros de agua; mas tuvo la doble desgracia de que nadie se hubiese apercebido, y de que en su caída chocase con una peña, produciéndose una herida en la frente, que aunque leve, debió quedar privada del conocimiento, pereciendo ahogada.

Pronto circuló la noticia de la desaparición de la citada niña, y numerosos vecinos, provistos de faroles, se dedicaron a buscarla hasta las diez de la noche en que fué hallado el cadáver.

En la tarde de ayer se le practicó la autopsia por el forense señor Camporredondo y el titular de ésta. —Salen para Madrid, lugar de su residencia, después de pasar una temporada al lado de su familia, don Tomás López Moreno y su discreta y elegante señora.

Ha llegado de Vitoria, y con objeto de pasar unos días con sus tíos los señores de Moreno Pinillos, la encantadora señorita Carmen Moreno Calvo.

De Madrid, el inteligente y culto caballero don Martín Palacio, autor del puente «Vizcaya» de Bilbao.

DESDE MIRANDA

19 de agosto.— Deseando complacer a cuantos nos interrogan acerca de los festejos, debemos consignar en esta sección como nada hay resuelto todavía, ni siquiera se ha hecho gestión alguna para llegar a formar un programa mínimo.

Solamente se dice hay algunas personas de las que han dado las mojigangas taurinas con algún interés en la preparación de festejos, y que uno de los concejales tiene encargo de otras personas que también intervendrían en esto de los festejos.

Y todo ello, no es más que pasar el tiempo y dejar que se acerque el día sin hacer nada que merezca la atención, ya que como hemos dicho en otras ocasiones no puede prepararse nada importante sin tiempo y sin dinero.

Mañana, domingo, se dará en el Teatro una gran velada organizada por el tenor Narbonense Fortea.

Primeramente se pondrá en escena la comedia en dos actos de los señores Ramos Carrión y Vital Aza, titulada «El Oso muerto», desempeñada por aficionados de la localidad, aplaudidos ya en otras obras que representaron en este teatro.

Nuestro paisano el tenor señor Fortea cantará, acompañado del pianista

señor Cía, las siguientes romanzas: 1.ª «Rigoletto». La donna e móvita. —M. Verdi. 2.ª «Mensaje». — M. Feister. 3.ª Solo de piano. 4.ª «Carmela». — M. Grillo. 5.ª «El Cristo de Lezo», sortizo.

Nuevamente podrá el público oír la voz del señor Fortea, tenor aplaudido, como por los públicos de Berlín, París, Madrid y otros en distintas ocasiones artísticas por Europa (contratado por varias empresas) a causa de la guerra. —Movimiento en el Registro civil de la semana: Nacimientos.— Hipólito Orbanzanos Urquía, Luis Roque Cerezo Zufarré, Vicenta Jimeno Prieto, Emilio Manjón García, María Angeles Ayala Marrón.

Defunciones.— María Sobrón Pereda, de 86 años. Matrimonios.— Ninguno. —Desde hace unos días prestan servicio los dos fogoneros declarados suspensos de empleo por la Compañía. Serafín de la Casa.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño. Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de hoy.

Table with meteorological data: Presión en mms. (8 m.) 726'2, (4 t.) 726'8. Viento Dirección (m. N.), Recorrido en ks. 61. Temperatura Máxima al sol 30'6, Id. a la sombra 26'2, Mínima 13'9. Lluvia en mms. 6'0. Humedad relativa media 72'0. Cielo cubierto y casi cubierto.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Nieves Bañares García, Clara Bueno Mangado, Luis Echevarría Hernández.

Defunciones.— Ramos Escribano Mediavilla, de Haro, de 16 meses; Romualdo Fernández Viguera, de Galicia, de 60 años.

Marimorios.— Ninguno.

FIGURINES.— Se han recibido los últimos en LA RIOJA, plaza de la Imprenta núm. 9.

FANAL DE CRISTAL con pie de madera, se vende uno. Diríjase a la administración de LA RIOJA

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

Servicios de la Cia. Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio López. Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

SANATORIO QUIRÚRGICO del Dr. Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

¡Agricultores! Comprad vuestras materias fertilizantes en el depósito de PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS de JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ. Mirando de Ebro. Sulfato de cobre. Sulfato de Amoniaco inglés. Superfosfato de cal. Fertilizador Radioactivo H. B. C. Abonos, marca San Isidro.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL. GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO. Formulas Aprobadas en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farmacia. Aumenta el Apetito.

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del Dr. Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 26 de agosto saldrá de este puerto el vapor P. de Satrustegui.

AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean encargados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Gran taller de Baujería. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Julio, 9, Logroño (Junto al Banco de España). La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío a provincias.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE CAL HIDRAULICA DE NANCLARES DE LA OCA. Sirve pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca, cada escoc franco de porte. En la estación de Miranda 2'00 ptas. En la Estación S. Asensio 2'40 ptas.

CREMA ECLIPSE LA MEJOR PARA EL CALZADO. Venta al por mayor: Casa Maguregui, Pedro Zabala, Viuda de Herrero y Droguería Moderna. Pedidla en todas partes Y OS CONVENCEREIS.

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de saludy limpieza.—Farmacia del Gobo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y perfumerías.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda.

Para las viñas y demás árboles frutales debe emplearse el ZOTAL al dos por ciento, que mata los insectos sin perjudicar el fruto. El ZOTAL no tiene rival para la higiene y cura del ganado. VENTA EN FARMACIAS y DROGUERIAS

